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Ο παλιός κόσμος του Μοριά
Τοπικά εξουσιαστικά μορφώματα 

στη Β΄ οθωμανική κυριαρχία (1715-1821)

I

ΗΜΕΡΙΜΝΑ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΟΘΩΜΑΝΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ να περιορίζει τις φυγό-
κεντρες τάσεις, ελέγχοντας τους περιφερειακούς διοικητές και τις προ-

υχοντικές ελίτ, εκφράστηκε από νωρίς στις καθορισμένες λειτουργίες του
τιμαριωτικού συστήματος και στον θεσμό των εξισλαμισμένων δούλων
(kapıkulu) της Υψηλής Πύλης που επάνδρωναν τις περισσότερες στρατιωτι-
κές-διοικητικές θέσεις.1 Σκοπός ήταν να μην αμφισβητηθεί η απολυταρχική
εξουσία του σουλτάνου από τις τοπικές αυθεντίες και τους μηχανισμούς της
Αυλής. Οι μεταγενέστερες μετατροπές στο σύστημα νομής της δημόσιας γης
ουσιαστικά κατάργησαν τα παραπάνω στρατιωτικά συστήματα ανοίγοντας τον
δρόμο σε μία εκτεταμένη διοικητική αποκέντρωση.2 Οι δημοσιονομικές μεταρ-
ρυθμίσεις3 που εισήγαγε η Υψηλή Πύλη διόγκωσαν τα οικονομικά προβλήματα
της αυτοκρατορίας. Τον 18ο αιώνα αυξήθηκαν κατακόρυφα οι ενοικιάσεις των
δημοσίων προσόδων (σύστημα iltizam), οι πωλήσεις των αξιωμάτων, των δι-
καστικών αποφάσεων και των φιρμανιών παγιώνοντας ένα αγοραπωλησιακό
καθεστώς που ευνοούσε τη διαφθορά και επηρέασε ριζικά τη διαμόρφωση των
τοπικών διοικήσεων.

Οι υποψήφιοι για τις διοικητικές θέσεις είχαν αυξηθεί συντριπτικά μετά την
παραγκώνιση του συστήματος ντεβσιρμέ (devşirme)4 και ήδη από τον 16ο
αιώνα τους παραχωρούνταν σαντζάκια (sancak), ακόμη και καζάδες (kaza).5

Επαρχίες διασπάστηκαν για να δοθούν σε πασάδες, όπως ο Μοριάς που μέχρι
τον 17ο αιώνα ήταν σαντζάκι στο μπεηλερμπεηλίκι της Ρούμελης6 και τον 18ο
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αιώνα αποτέλεσε ξεχωριστό πασαλίκι (paşalık) υπαγόμενο στο σύστημα μου-
χασιλίκ (muhassılık).7 Στο πλαίσιο της δημοσιονομικής μεταρρύθμισης η Πύλη
επιχειρούσε να ελέγξει την είσπραξη των προσόδων ορίζοντας αυτοκρατορικούς
αξιωματούχους ως μισθωτούς φοροεισπράκτορες (muhassıl). Οι επαρχιακοί
κυβερνήτες –μουχασίληδες ή μουλτεζίμηδες (mültezim)–8 έπρεπε να αλλάζουν
ανά έτος9 όμως πολλοί παρέμεναν για τρία ή περισσότερα χρόνια στις θέσεις
τους. Οι μικρές θητείες είχαν σημαντικές επιπτώσεις στην περιφερειακή διοί-
κηση. Η άφιξη ενός νέο-διορισμένου κυβερνήτη συνεπαγόταν τη μέγιστη οικο-
νομική επιβάρυνση για τον πληθυσμό.10 Οι βαλήδες του Μοριά (Mora valisi),11

αφού εξαγόραζαν το αξίωμά τους και πλήρωναν όλα τα παρεπόμενα έξοδα, κα-
τέφθαναν χρεωμένοι στο πασαλίκι  όπου βίαζαν τις εισροές χρημάτων για να
αποσβέσουν τα χρέη τους και να αποκτήσουν γρήγορα κέρδη. Καθώς δεν γνώ-
ριζαν επαρκώς τη δημοσιονομική και πολιτική κατάσταση της χερσονήσου, βρί-
σκονταν εξαρτημένοι από τις συμβουλές και τις δραστηριότητες των ντόπιων
προυχόντων.12

Οι αυτοκρατορικοί αξιωματούχοι προέρχονταν από την κεντρική διοίκηση
και συμμετείχαν στη διακυβέρνηση του πασαλικιού μαζί με τους ντόπιους χρι-
στιανούς και μουσουλμάνους προύχοντες (κοτζαμπάσηδες και αγιάνηδες) που
συγκροτούσαν τις τοπικές αρχές. Το ανώτατο συμβούλιο Μόρα ντιβάνι (Mora

divani) ήταν ελεγκτικό όργανο της κεντρικής διοίκησης, στελεχωμένο με μου-
σουλμάνους αξιωματούχους που είχαν σταλεί από την Πύλη, ενώ το συμβούλιο
των επαρχιακών αντιπροσώπων περιλάμβανε τους ισχυρότερους αγιάνηδες
(ayan)13 και κοτζαμπάσηδες (kocabaşı).14 Μετά τα μέσα του 18ου αιώνα οι
αγιάνηδες υπερίσχυσαν των αυτοκρατορικών αξιωματούχων και ανέλαβαν το
Μόρα ντιβάνι που μετατράπηκε στο κατεξοχήν πολιτικό «εργαλείο» της προ-
υχοντικής ελίτ.15 Έκτοτε πρωτοστάτησαν στη δημοσιονομική διαχείριση του
πασαλικιού σε συνεργασία με τα μέλη της κεντρικής διοίκησης που είχαν συμ-
φέροντα στον Μοριά. Το κέντρο βάρους των πολιτικών συνδιαλλαγών και αν-
τιπαραθέσεων για την τοπική διοίκηση είχε μεταφερθεί στην Κωνσταντινούπολη
όπου οι βεκίληδες (vekil)16 του Μοριά διεκπεραίωναν τα συμφέροντα των τα-
ραφιών (taraf).17 Κάθε «κόμμα» εποφθαλμιούσε τους διορισμούς των βαλήδων
του Μοριά και υποστήριζε τον δικό του υποψήφιο.18 Οι ανταγωνισμοί για τα
ανώτερα αξιώματα, η πληροφόρηση για τις κινήσεις των αντιπάλων, οι διπλω-
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ματικοί «μοχλοί» πίεσης και επιρροής, όλα λάμβαναν χώρα στην οθωμανική
πρωτεύουσα.

Οι προεστοί ήταν υπεύθυνοι για τη συγκέντρωση των φόρων και την επιτή-
ρηση της δημόσιας τάξης στις επαρχίες. Σύμφωνα με τον οθωμανικό κανόνα,
το όφελος που προέκυπτε από τη συγκεντρωτική θέση τους δεν έπρεπε να απει-
λεί την διαβίωση των τοπικών πληθυσμών. Γι’ αυτό οι ανώτατοι Οθωμανοί
αξιωματούχοι δικαιούνταν να καθαιρούν ή να εκτελούν οποιονδήποτε προεστό,
χριστιανό ή μουσουλμάνο, επιβάρυνε την αυτοκρατορία καταπιέζοντας τους πο-
λυπληθείς αγρότες (ραγιάδες). Η «συνυπευθυνότητα» αποτελούσε θεμέλιο λίθο
της οθωμανικής τάξης και χαρακτήριζε αλυσιδωτά τις σχέσεις της ηγεσίας με
τους υπηκόους της. Ειδικά στις μη μουσουλμανικές κοινότητες οι επικεφαλής
(προεστοί, βεκίληδες και ανώτερος κλήρος) θεωρούνταν αυτόματα υπεύθυνοι σε
περίπτωση ανταρσίας. Ο πληθυσμός κάθε διοικητικής περιοχής έφερε κοινή ευ-
θύνη για τα φορολογικά βάρη, που δεν ελάφραιναν όταν μειωνόταν ο αριθμός
των κατοίκων, καθώς και για όλα τα έξοδα όπως ήταν η συντήρηση των εκπρο-
σώπων της εξουσίας, μόνιμων και διερχομένων, στους οποίους περιλαμβάνονταν
οι μισθωτοί ένοπλοι. Ορισμένες περιοχές απολάμβαναν επικυρωμένα δημοσιο-
νομικά προνόμια, φοροαπαλλαγές και άλλες διευκολύνσεις.19 Το τυπικό της
«συνυπευθυνότητας» επεκτεινόταν στην περίπτωση της διάπραξης εγκλήματος
ή καταστροφής περιουσίας από ένα ή περισσότερα άτομα, οπότε οι κάτοικοι θε-
ωρούνταν συλλογικά υπεύθυνοι,20 καθώς και στις αναδείξεις των προεστών που
απαιτούσαν την ομόφωνη συμφωνία των κατοίκων στα πρόσωπα που επιλέ-
γονταν. Είναι προφανές πως αυτός ο εξουσιαστικός μηχανισμός, όταν έμπαινε
σε πλήρη λειτουργία όπως έγινε την περίοδο της εκκαθάρισης των κλεφτών,
εξυπηρετούσε συγκεκριμένες σκοπιμότητες τρομοκρατώντας τους πληθυσμούς
και καλλιεργώντας την κατάδοση.  

Οι σχέσεις που επικρατούσαν ανάμεσα στους προεστούς και τους τοπικούς
πληθυσμούς διακρίνονται στη διαχείριση των κοινοτικών πόρων, στη δυνατότητα
ελέγχου τους από τους κατοίκους και, αφετέρου, στις διαδικασίες ανάδειξης των
ίδιων των κοτζαμπάσηδων. Οι προβλεπόμενοι έλεγχοι της διαχείρισης των κοι-
νοτικών λογαριασμών έπρεπε να γίνονται στην επαρχιακή συνέλευση παρουσία
του βοεβόδα (voyvoda)21 και του ιεροδικαστή (kadı). Εφόσον οι λογαριασμοί
βρίσκονταν σωστοί, οι κοτζαμπάσηδες απαλλάσσονταν από την ευθύνη των δι-
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οικητικών τους πράξεων και έμεναν «ακαταζήτητοι», δηλαδή κανείς δεν είχε
δικαίωμα να αντιδράσει στις προηγούμενες αποφάσεις τους. Ωστόσο, οι έλεγχοι,
ειδικά στις καταγεγραμμένες περιπτώσεις των μεγαλο-κοτζαμπάσηδων, εκ-
κινούσαν από τους πολιτικούς αντιπάλους τους,22 φαινόμενο που δημιουργεί
επιφυλάξεις τουλάχιστον ως προς την ορθή λειτουργία των ελεγκτικών συνε-
λεύσεων. Ισχυροί προεστοί του Μοριά, όπως ο Ιωάννης Δεληγιάννης και ο
παπα-Δημήτρης Τζώνης (Παπατσώνης), ελέγχθηκαν μετά από καταγγελίες
της αντίπαλης φατρίας. Η καταγγελία ενός κοτζάμπαση δεν ήταν εύκολη υπό-
θεση. Ο Μιχαήλ Οικονόμου γράφει για τις καταχρήσεις των προεστών στη
διανομή των φόρων, των εξόδων και των χρεών της κοινότητας: 

ουδείς και γνωρίζων ετόλμα να λάβη θέσιν αντιπολιτεύσεως, να κάμη παρατη-

ρήσεις ή αποκαλύψη τί [...] επί δέ των σπουδαιοτέρων και τα υψηλότερα αφο-

ρώντων πρόσωπα, εάν ο φιλονεικήσας και ψέξας τυχόν τί δέν επρόφθανε να γίνη

αυτοεξόριστος, εγίνετο ανάρπαστος, ερρίπτετο εις τας φυλακάς, κατατρέχετο

και επί διαφόροις συκοφαντίαις ετιμωρείτο, εζημιούτο και επτωχύνετο, έστιν

δέ και της ζωής εστερείτο.23

Ο προεστός έπρεπε να εκλέγεται μετά τη λήξη της ετήσιας θητείας του προ-
ηγούμενου –αν αυτή δεν είχε παραταθεί με μπουγιουρντί (buyuruldı)–24 ή νω-
ρίτερα αν είχε προηγηθεί παραίτηση, καθαίρεση, εκτέλεση ή αποβίωση του
προκατόχου. Η διεξαγωγή της εκλογής γινόταν με επίσημη διαταγή της
Πύλης ή εκτάκτως με πρωτοβουλία των προεστών και το αποτέλεσμα επικυ-
ρωνόταν με δικαστική απόφαση (ilam) του καδή και μπουγιουρντί του πασά
εφόσον τα εκλεγμένα πρόσωπα ήταν αποδεκτά από την οθωμανική αρχή25 που
διατηρούσε το δικαίωμα του λεγόμενου «άζλι»,26 δηλαδή μπορούσε να παύσει
τον προεστό.27

Τον 18ο αιώνα, οι εκλογικές διαδικασίες ανάδειξης των αξιωματούχων είχαν
καταργηθεί στην πράξη και επικρατούσε ένας συνδυασμός κληρονομικής δια-
δοχής και πλειστηριασμού των αξιωμάτων. Στα χριστιανικά (και μουσουλμα-
νικά) επαρχιακά αξιώματα διέρχονταν κληρονομικά μέλη από τους ισχυρότερους
και πλουσιότερους οίκους όπως ήταν οι οικογένειες Δεληγιάννη, Παλαμήδη,
Παπατσώνη, Περρούκα, Κανακάρη, Κοπανίτζα, Σισίνη, αλλά και μικρότερων
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οικογενειών.28 Ένας από τους απογόνους των μεγαλο-κοτζαμπάσηδων, με
κλίση στην πολιτική, αναλάμβανε το προεστωτικό αξίωμα του πατέρα του.
Ακόμα και αν οι εκλογές διεξάγονταν κανονικά, ψηφίζονταν οι ίδιες παλιές και
πλούσιες οικογένειες. Μόνο εκείνες διέθεταν τα χρήματα για να προπληρώνουν
τους φόρους, να δανείζουν τους κατοίκους και να προσφέρουν εγγυήσεις για την
επαρχία στην οθωμανική αρχή. Επιπλέον διέθεταν παραδοσιακές σχέσεις με
τη ντόπια μουσουλμανική ελίτ καθώς και τις απαραίτητες πολιτικές γνώσεις
και δεξιότητες. Οι περισσότεροι προεστοί, που η εξουσία τους δεν ξεπερνούσε
τα όρια του χωριού, παραμένουν αφανείς στην ιστορική έρευνα. Ο Άγγλος πε-
ριηγητής Γ. Μ. Ληκ (W. M. Leake) φιλοξενήθηκε στην οικία του άρχοντα (ar-

chon) της Βυζίτσας που ήταν παπουτσής και ράφτης. Ο εν λόγω κυρ-Νίκος
κατοικούσε σ’ ένα μεγάλο δωμάτιο με τζάκι και κουζίνα στην άκρη, όπου ζούσαν
και οι οικογένειες των γιών του.29

Οι αγιάνηδες του Μοριά διορίζονταν με ειδική απόφαση του Μόρα βαλεσή30

και κατείχαν ισόβια το αξίωμά τους που περνούσε στους απογόνους τους.31 Αρ-
χικά ο βαλής απείχε από τις λειτουργίες για την ανάδειξή τους και η αρμοδιό-
τητά του περιοριζόταν στην επικύρωση της εκλογής. Όταν όμως οι ντόπιοι
μουσουλμάνοι ισχυροποίησαν την οικονομική και πολιτική θέση τους, ο βαλής
έβγαζε σε πλειστηριασμό τα αγιανλίκια παραχωρώντας τα ισόβια σε εκείνους
που πλειοδοτούσαν στις προσφορές.32 Τα περισσότερα αξιώματα πωλούνταν τον
18ο αιώνα – από το πασαλίκι του Μοριά μέχρι το πιο ασήμαντο καδιλίκι. Οι
αγιάνηδες έφτασαν να αντικαταστήσουν τους βοεβόδες και άλλους αξιωματού-
χους, ενισχυμένοι από τις εκμισθώσεις των προσόδων, ειδικά τις ισόβιες παρα-
χωρήσεις των μαλικιανέδων (σύστημα malikāne),33 και από την τάση των
παραγόντων της Κωνσταντινούπολης να τους διορίζουν ως αντιπροσώπους στις
επαρχίες.34 Η κεντρική διοίκηση διαφωνούσε με αυτές τις εξελίξεις και εξέδωσε
πολλά φιρμάνια για να σταματήσουν οι αγιάνηδες να καταπιέζουν τους ραγιάδες
και να διορίζονται «εκ των έσω». Φιρμάνι του 1779 υπενθύμιζε την αρχαιότητα
της εκλογικής ανάδειξης των αγιάνηδων στις πόλεις και τους καζάδες της αυ-
τοκρατορίας και απαγόρευε τον διορισμό τους από τους βαλήδες: 

‘ηκούσθη’ πως ‘οι ισχυροί καζάδων τινών, αν και δεν υπάρχει συγκατάθεσις και

ομοφωνία των κατοίκων δια την εκλογή των ως αγιάννηδων, καταφεύγουν εις
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τους βαλήδες και τους ιεροδίκας και με αφθόνους δωροδοκίας ανακηρύττουν εαυ-

τούς αγιάννηδες’.35

Οι προεστοί αναλάμβαναν τους τοπικούς μουκατάδες (mukata’a)36 ως ενοικια-
στές, υπενοικιαστές ή αντιπρόσωποι των ενοικιαστών από την Κωνσταντινού-
πολη. Ο ενοικιαστής αποκτούσε προσωρινή διοικητική εξουσία στην περιοχή
του συμβολαίου του και μπορούσε να δημιουργηθεί σύγχυση ρόλων με τους θε-
σμικούς αξιωματούχους ή να οδηγηθούν σε συγκρούσεις, όταν τα πρόσωπα αυτά
δεν ταυτίζονταν.37

Οι αγιάνηδες και οι κοτζαμπάσηδες συνεργάζονταν στα δημοσιονομικά ζη-
τήματα όπου κυριαρχούσε η ανάληψη των μουκατάδων, το ύψος των απαιτού-
μενων φόρων, η κατανομή και η είσπραξή τους.38 Κρυπτογραφημένη επιστολή,
πιθανότατα του 1820, προς τον ισχυρό προεστό Καλαβρύτων Σωτήρη Χαρα-
λάμπη από ανώνυμο συνεργάτη του στην Κωνσταντινούπολη, υπογραμμίζει
την κραταιά θέση των αγιάνηδων στον οθωμανικό Μοριά η οποία κινδύνευε από
την επιθετική πολιτική της κεντρικής διοίκησης, καθώς και τον φόβο των κο-
τζαμπάσηδων πως θα παρασύονταν από την «πτώση» των μουσουλμάνων
πρου χόντων. 

χάτι κραταιόν [αυτοκρατορικό διάταγμα] εξεδόθη το οποίον εστάλη δι’ επίτηδες

τατάρου [αγγελιαφόρου] προς τον βεζύρην μας [Μόρα βαλεσή] διαλαμβάνον

ότι ουδείς των μωραβουτζούχιδων [αγιάνηδες του Μοριά] να μην ανακατώνεται

εις το ομουρι τζεζιρε [διοικητικά ζητήματα του Μοριά]. το όργανον πόθεν αγνο-

είται πιθανώτατον όμως από γράμματα του Αλή πασιά αδελφέ μέ φαίνεται ότι

αυτό θέλει φέρει γενικόν ιχτιλάλι [αναταραχή/ στάση/ επανάσταση] εις τον

μωρέα μολοντούτο εις το σύστημα μας συμβάλει κατά τινα τρόπον και ίσως

μετά τινας ημέρας πέρνει ο διάβολος τον Σέχου. ο μουσταφαπεγις39 έγραφεν

εναντίον μας πλην τι κατώρθωσεν ειμή κατησχύνθη φαίνεται να τον οδήγησαν

και γράφει ότι μερικοί των προεστώτων ακούονται μετά του Αναγνωσταρά στο-

χασθήτε αδελφέ  αθεοφοβίαν ας έχη όμως δόξαν ο θεός οπού και φίλοι και εχθροί

του το εξελαβο τεζβιρατι [στρεψοδικία/ συκοφαντία] του και πλέον [...] μη δει-

λιάτε παντελώς ότι ο πασιάς είναι οδηγημένος από μεγάλα μέρη διά τον μου-

χαφάζα [φύλαξη/ υπεράσπιση/ προστασία] των προεστν.40
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Τα ταράφια ασκούσαν μεγάλες πιέσεις για να διοριστούν οι δικοί τους «υπο-
ψήφιοι» μοραγιάνηδες, βοεβόδες, βεκίληδες και πασάδες. Ο διορισμός των
προεστών από τον Μόρα βαλεσή φαίνεται πως εντατικοποίησε τον ανταγωνισμό
για την ανάληψη των ανώτατων αξιωμάτων στο πεδίο της διπλωματίας, της
δωροδοκίας και των μυστικοσυμβούλων. Στις πολιτικές και, κατ’ ουσίαν, οι-
κονομικές διαμάχες οι δολοπλοκίες εκτείνονταν από τα χωριά μέχρι το αυτο-
κρατορικό παλάτι και την Πύλη οδηγώντας σε εκτελέσεις προεστών που
άλλαξαν τον πολιτικό χάρτη και εξυπηρέτησαν συγκεκριμένα συμφέροντα. Οι
ανταγωνισμοί ανάμεσα στις δύο επικρατέστερες φατρίες των προυχόντων του
Μοριά εντάθηκαν μετά τα μέσα του 18ου αιώνα. Οι εκτελέσεις των προεστών
που συμμετείχαν στην εξέγερση των Ορλωφικών (1770) και η οικονομική άν-
θηση τρίτων οικογενειών είχαν φέρει στο προσκήνιο έναν αυξημένο αριθμό προ-
υχόντων και εν δυνάμει μεγαλοπρουχόντων πέρα από τις παλιές οικογένειες
που συμμετείχαν μόνιμα στην εξουσία.

Οι αντίπαλες φατρίες, όπου συνασπίζονταν χριστιανοί και μουσουλμάνοι,
υποκίνησαν τις καταδρομές και τις εκτελέσεις πολλών προεστών από την οθω-
μανική αρχή.41 Σε ορισμένες περιπτώσεις ο αφανισμός των προεστών οδήγησε
στον πρόωρο διορισμό των απογόνων τους. Για παράδειγμα, ο Δημήτρης Πα-
πατσώνης και ο Ανδρέας Ζαΐμης ανέλαβαν τις προεστωτικές θέσεις στις ηλικίες
των δεκατριών και των δεκαέξι ετών αντίστοιχα.42 Όπως αναφέρθηκε, σύμφωνα
με τον οθωμανικό κανονισμό, προεστοί που επιβάρυναν υπερβολικά την επαρχία
τους και οδηγούσαν σε αντιδράσεις τους κατοίκους, μπορούσαν να βρεθούν αν-
τιμέτωποι με τις ποινές της καθαίρεσης ή του θανάτου. Η οθωμανική αρχή και
οι τοπικοί παράγοντες, ενίοτε υποβοηθούμενοι από πραγματικές ή πλαστο-
γραφημένες καταγγελίες κατοίκων, χρησιμοποίησαν ευρέως την κατηγορία της
κατάχρησης φορολογικών εσόδων για να ελεγχθεί η κοινοτική διαχείριση,43 γε-
γονός που συνήθως έθετε άμεσα τον προεστό σε καθεστώς φυγής και αναζήτησης
ασύλου. Ενόσω εκείνος κρυβόταν, οι συνεργάτες του στην Κωνσταντινούπολη
εξαντλούσαν τις διπλωματικές τους σχέσεις και ξόδευαν αφειδώς χρήματα για
να «κουκουλωθεί» η υπόθεση. Η θανατική ποινή ήταν εξαγοράσιμη τον 18ο
αιώνα στον Μοριά και μετατρεπόταν σε εξορία αν πληρωνόταν το χρηματικό
αντίτιμο.44 Αυτό ίσχυε εφόσον ο κατηγορούμενος μάθαινε έγκαιρα την ποινή
για να προλάβει να αντιδράσει. Ωστόσο, επειδή οι δολοπλόκοι ήθελαν να είναι
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όσο το δυνατόν πιο βέβαιοι πως θα πραγματοποιηθεί η εντολή της εκτέλεσης,
τα σχετικά φιρμάνια και οι αποφάσεις του βαλή ήταν συνήθως μυστικά.45 Σύμ-
φωνα με την οθωμανική νομοθεσία, η περιουσία του προεστού δημευόταν μετά
την εκτέλεση, τη δολοφονία ή τον φυσικό του θάνατο.46 Πολλές φορές οι απόγονοι
ανακτούσαν την απολεσθείσα περιουσία ή ένα τμήμα της, κατόρθωμα για το
οποίο χρειαζόταν να ξοδέψουν τεράστια χρηματικά ποσά.  

Οι κοτζαμπάσηδες επισφράγιζαν τον πλούτο τους με τη “nobilité” και συ-
νομολογούσαν την  παλαιότητα του γενεαλογικού δέντρου τους φτάνοντας κά-
ποτε σε βυζαντινές αρχοντικές ρίζες, όπως οι Σισίνηδες47 και οι Νοταράδες, ή
σε φραγκικές όπως η οικογένεια Ρέντη στην Κορινθία.48 Ο γενικός κανόνας ήταν
πως αρκούσαν τρεις γενιές για να κατοχυρωθεί η αρχαιότητα. Ο Παναγιώτης
Παπατσώνης στα απομνημονεύματά του ονομάζει την καταγωγή του αρχαία
αναφέροντας ως απώτατο πρόγονο τον προπάππο του: «επεχείρησα να περι-
γράψω την αρχαίαν καταγωγήν ημών των Παπατσωναίων [...] όσα αντελήφθην
από αρχαιοτέρους και όσα ιδίοις οφθαλμοίς είδον».49 «Εξήντα ή εβδομήντα έτη
θεωρούνται ικανά για να χαρακτηριστεί κάτι αρχαίο σε αυτή τη χώρα», διαπί-
στωνε ο Γ. Τζελ (W. Gell) ερευνώντας εκ των υστέρων γιατί οι ντόπιοι τον είχαν
βεβαιώσει πως ο πύργος του πρωτοσύγκελλου Άνθιμου στους Γαργαλιάνους
είχε σημαντική αρχαιολογική αξία.50 Οι προύχοντες οριοθετούσαν με σαφήνεια
την κοινωνική και οικονομική απόσταση που τους χώριζε από τον λαό. Η εν
λόγω μέριμνα αποτυπώνεται σε προεπαναστατικό συμφωνητικό των Νοταρά-
δων για την πρόσληψη δασκάλου στα Τρίκαλα όπου δίνεται η οδηγία: 

να μην παραδίδει τα αυτά μαθήματα, τα οποία θα διδάσκη τα παιδιά των, και

εις τα παιδιά των λοιπών κατοίκων, αλλά απλούστερα και όχι όμοια∙ αν όμως

ήθελε παραβή την συμφωνίαν ταύτην, θα του κρατείται ο μισθός.51

Η προυχοντική ελίτ διαφύλασσε τα προνόμιά της αναλαμβάνοντας τα ανώτερα
αξιώματα στη Διοίκηση (προεστοί, βεκίληδες, μοραγιάνηδες και δραγουμάνοι
του Μοριά), στον ορθόδοξο κλήρο και στα στρατεύματα της Δύσης ή της Ρωσίας.
Μετά τα μέσα του 18ου αιώνα, άρχισαν να φεύγουν οι νέοι για σπουδές στο εξω-
τερικό και πολλοί σπούδασαν την ιατρική στα ιταλικά πανεπιστήμια.52 Υπάρ-
χουν σημαντικές ενδείξεις πως και εκείνα τα χρόνια γινόταν χρήση του όρου
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πολιτικός με τη σύγχρονη έννοια. Το έγγραφο κατήχησης του Στέφανου Κο-
πανίτσα στη Φιλική Εταιρεία (15 Απριλίου 1820) περιλαμβάνει την πληροφορία
«ετών τριάκοντα επαγγέλματος του πολιτικού των αρχόντων κατα λόγου».53

Το ίδιο επισημαίνουν οι ιστορικοί-σχολιαστές του αρχείου του Αλή Τεπελενλή
πασά σε επιστολή (18 Ιουλίου 1812) προς τον εν λόγω πασά, την οποία υπο-
γράφουν οι Κωνσταντίνος και Αλέξης από την Κωνσταντινούπολη όπου προ-
φανώς εργάζονταν ως πληροφοριοδότες:

εξ’ αιτίας της πανούκλας οπού εκτύπησεν εις πολλά μέρη εσκόρπισαν οι πολη-

τικοί εις προφυλακτικά μέρη και δυσκόλως ανταμώνουντε με το να μην ζυγώνουν

κανέναν, μ’ όλον τούτο ημείς δεν λύπωμεν από το να καταγινόμεθα να μάθομεν

και να λάβομεν κάθε νοβιτάν οπού τύχει.54

Οι προυχοντικές οικογένειες αύξαναν τη δύναμή τους με τις μεταξύ τους επι-
γαμίες55 που ενίοτε γίνονταν στο ίδιο σόι εφόσον ήταν αρκετά ευρύ για να ελα-
χιστοποιείται η συγγένεια.56 Επίσης δημιουργούσαν πλήθος κοινωνικών
σχέσεων και δεσμεύσεων με κουμπαριές και βαφτίσια που διεύρυναν τα κοινω-
νικά και συγγενικά τους δίκτυα.57 Ας σημειωθεί, τέλος, πως πολλοί από τους
πρωτοστατούντες μετέπειτα καθιερωμένων προεστωτικών οικογενειών πλού-
τισαν και εδραιώθηκαν μέσω της ιερατικής εξουσίας. Οι κοινωνικές σχέσεις που
προσδιορίζονταν από την ορθόδοξη χριστιανική θρησκεία δεν απέκλειαν τους εκ
γενετής μουσουλμάνους που μπορούσαν να προσέλθουν για βοήθεια, προσδί-
δοντας μάλιστα κύρος και χρηματικά οφέλη στους ιερείς. Ο Παπατσώνης γρά-
φει σχετικά για τον παππού του, τον ιερέα Δημήτριο:

Γενομένου ιερέως άρχισεν να αναφαίνεται και εις το κοινόν της επαρχίας Αν-

δρούσης σχετιζόμενος οσημέραι και με τους αγάδες τούς δεσπόζοντας τότε εν τη

επαρχία Ανδρούσης εφημέριος ων και εν Ανδρούση τον εκάλουν και αι Τουρκίναι

πολλάκις, ίνα τους διαβάζη τα παιδιά των πάσχοντα από διαφόρους ασθενείας

και ενίοτε εθεραπεύοντο τη θεία προνοία και ως εκ τούτου ευνοείτο περισσότερον,

ώστε κατέστη εις εκ των προεστώτων και της επαρχίας και εις τας συνελεύσεις

αυτής προσεκαλείτο δίς του ενιαυτού ως και οι λοιποί προεστοί των λοιπών χω-

ρίων εις το λεγόμενο Μουχαρέμ και ρετζάπι, όπου εθεωρούντο τα βασιλικά δο-
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σίματά των και αναλογίζοντο εις έκαστον χωρίον και εισεπράττοντο κατά την

τότε συνήθειαν.58
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